

СОХРАНИЛСЯ ЛИ ЗУБР НА КАВКАЗЕ?

Член коммуны «Свободный мир» Лабинского района, Северо-кавказского края, Логвинов И. С. сообщил Всероссийскому о-ву охраны природы, будто в июне 1933 г. в верховьях Малой Лабы, вправо места «Страшный ельник» видели 3 зубриц с телятами, а в 1932 г. в апреле был найден зубр, убитый снежным обвалом на леднике М. Лабы.

Это сообщение о кавказском зубре, вновь и вновь воскресающем, но пока только на страницах нашей печати, заставляет меня, как сотрудника Кавказского заповедника, высказаться по этому вопросу, тем более, что район заповедника мне хорошо известен.

Неоднократно на страницах журнала «Охотник» и в других органах печати появлялись «сообщения с мест» о том, что там найдены зубры. Насколько помню, как на место находок указывали на восточные и смежные с востока с заповедником районы (бассейн Большой Лабы и Зеленчук). При проверке ни одно из этих показаний не подтвердилось. Это вовсе не значит, что не следует на сообщение т. Логвинова обращать внимание, наоборот к нему следует подойти серьезно и срочно расследовать дело на месте, но только надо предостеречь против преждевременной шумихи в этом вопросе.

Я был во многих районах заповедника и знаю по опыту, как можно, при некотором увлечении и «желании верить», спутать следы и принять их за зубровые. В 1930 г. экспедиция проф. С. Турова встретила в районе М. Лабы на г. Трю крупные следы, принятые проводником Телеусовым, старым охотником, много лет служившим

егерем в Кубанских охотах и хорошо знавшим зубров, за зубровые. Эти следы были мною зарисованы и показаны еще двум бывшим егерям, также опытным охотникам и знатокам зубров, но их мнение разделилось. Один считал, что это зубр, другой — что очень крупный олень. Вернувшись из поездки на г. Трю, через день мы снова вместе с Д. Красовским вышли в этот район и также осмотрели хребет Мастакан и долину Местыка, но очевидных следов зубра так и не обнаружили. Впоследствии этот район неоднократно посещался наблюдателями, но наличие зубров не подтвердилось. Предположить, что зубры перешли в другой район, маловероятно; скорее их там вообще не было.

Присутствие зубров, помимо непосредственного наблюдения животных, легче всего констатируется по характерным погрызам лыка на деревьях и по свежим следам на солонцах. Насколько я знаю, таких знаков недавнего пребывания зубров никто уже более шести лет не встречал. Зато гораздо чаще печальные находки черепов и других частей скелета зубра. В 1933 г. мне пришлось побывать во многих глухих и труднодоступных районах бассейна Киши, некогда самого богатого места по зубрам на Кавказе, но никаких следов присутствия животных не обнаружено, хотя я и был на многих зубровых солонцах.

Заповедник в большей своей части изучен лучше, чем районы, прилегающие к нему с востока, посещенные немногими зоологами. В первую очередь, опять-таки, указываю на бассейн Зеленчуков: быть может, туда и были отнесены последние зубры и они там еще сохранились. Нахождение зубров в бассейнах Малой и Большой Лабы менее вероятно, тем более, что на последней имеют место большие лесозаготовки в знаменитой долине Загдан, когда-то красочно описанной Росиковым, как царство вековых лесов.

Считаю, что охотстанция Кавказского заповедника должна возможно скорее предпринять поиски зубров в бассейне Зеленчуков.

За достоверное указание нахождения зубров необходимо объявить премию.